

DOI: 10.47026/2712-9454-2025-6-2-14-23

УДК 94:[796.966.093.1(470:71)]"1974"
ББК [Ч557.95,3(2)63+Ч557.95,3(7Кан)63],49

И.А. КАТАЛОВ, О.В. АНДРЕЕВ

ИСТОРИЧЕСКОЕ СОБЫТИЕ ЭПОХИ РАЗРЯДКИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ: ХОККЕЙНАЯ «СУПЕРСЕРИЯ СССР–КАНАДА 1974 ГОДА»

Ключевые слова: историческое событие, разрядка международной напряженности, «Суперсерия СССР–Канада 1974 года», СССР, Канада, спорт, хоккей.

Советско-канадское соперничество в рамках хоккейной Суперсерии представляет уникальное явление в истории спорта. В научных публикациях основное внимание сконцентрировано на «Суперсерии СССР–Канада 1972 года», в то время как международные хоккейные турниры других лет незаслуженно остались в обочине научного изучения. Настоящая работа призвана устранить указанный пробел и комплексно раскрыть историю «Суперсерии СССР–Канада 1974 года», в которой советскими хоккеистами была одержана первая победа. Достигнутый успех и сам турнир в целом имели большое международное и политическое значение в условиях «холодной войны», способствовав снижению напряженности в отношениях между Советским Союзом и Западом. «Суперсерия СССР–Канада 1974 года» продемонстрировала огромную значимость спорта в XX веке в жизни стран и народов, советского общества и его граждан. Велико значение этой победы и для сохранения исторической памяти и формирования чувства гордости, преемственности поколений граждан СССР и современной России.

Цель исследования – комплексно изучить историю «Суперсерии СССР–Канада 1974 года» и ее значение в обеспечении стабильности в международных отношениях и патриотическом воспитании российской молодежи.

Материалы и методы. В настоящей работе проанализированы воспоминания очевидцев и участников рассматриваемых событий, статьи из периодических изданий советского периода. Исследование выполнено с применением общенаучных и специально-исторических методов и подходов.

Результаты. Важное событие в истории советского и мирового спорта – состязание по хоккею между СССР и Канадой в рамках «Суперсерии СССР–Канада 1974 года» стало возможным благодаря политике «разрядки». Примечательно, что цели СССР и представителей Всемирной хоккейной ассоциации сильно различались и отражали прежде всего ценностные ориентации сторон. Советские спортсмены одержали победу, ставшую их первым триумфом в хоккейной Суперсерии. Более значимым результатом «Суперсерии СССР–Канада 1974 года» стало исполнение международной миротворческой миссии – достижение значительного снижения напряженности между двумя странами, представлявшими два противоборствующих военно-политических блока.

Выводы. «Суперсерия СССР–Канада 1974 года» стала значимым событием в истории хоккейного соперничества между СССР и Канадой. Она оказала существенное содействие в деле нормализации международной обстановки, изменении представлений о Советском Союзе, его гражданах и советском образе жизни у миллионов граждан США и Канады. В свою очередь, советские спортсмены и огромная армия поклонников смогли убедиться в том, что на Западе простые люди также миролюбиво настроены. В Советском Союзе с 1974 г. получил распространение западный опыт популяризации спорта, в частности, начался выпуск спортивной атрибутики. В то же время необходимо отметить, что советская сторона по итогам «Суперсерии СССР–Канада 1974 года» извлекла для себя поучительный урок: за свое выступление недополучила полагающуюся солидную денежную сумму, что свидетельствовало об определенной нечестности западных организаторов турнира.

Введение. Советско-канадское соперничество в рамках хоккейной Суперсерии представляет собой уникальное явление в истории спорта, наполненное интересными и интригующими событиями. В научных публикациях внимание

сфокусировано на «Суперсерии СССР–Канада 1972 года» как первом опыте подобного рода, в то время как другие Суперсерии остались в тени научного изучения. Для устранения указанного исследовательского пробела настоящая работа сосредоточена на комплексном анализе истории «Суперсерии СССР–Канада 1974 года» (далее – «Суперсерия-1974»), в которой Советским Союзом была одержана первая победа.

Цель исследования – комплексно изучить историю «Суперсерии-1974» и ее значение в обеспечении стабильности в международных отношениях и патриотического воспитания современной молодежи.

Материалы и методы исследования. В настоящей работе проанализированы воспоминания очевидцев и участников рассматриваемых событий, статьи из периодических изданий советского периода. Исследование выполнено с применением общенаучных и специально-исторических методов и подходов.

Результаты исследования. Вторая половина XX в. представляла собой непростую международную обстановку, вызванную «холодной войной», общая картина которой весьма удачно передана исследователем советско-американских отношений А.М. Бирюковым: «Основным содержанием мировой политики второй половины XX века было противостояние двух “центров силы” – США и СССР, олицетворявших собой не только собственно государства, но и военно-политические блоки, ими возглавлявшиеся, и образ жизни, социально-культурные принципы, ими отстаивавшиеся на значительной части Земли» [1. С. 33].

В период особой напряженности между Востоком и Западом выяснение отношений велось и на спортивном поприще. Наиболее остро противостояние ощущалось во время конфликтов в Корее и во Вьетнаме, а также в период «Карибского кризиса». Спорт уже тогда являлся важным инструментом «большой» политики, ведь победы атлетов символизировали успех политической системы, в рамках которой функционирует их государство.

Но в конце 1960-х гг. международная обстановка начала постепенно меняться в сторону разрядки напряженности между Востоком и Западом. Так, в 1969 г. Запад положительно отреагировал на предложение стран Организации Варшавского договора (ОВД) провести общеевропейское совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). В следующем году между СССР и ФРГ был заключен договор об окончательном утверждении послевоенных границ в Европе. Весной 1971 г. на XXIV съезде КПСС была принята «Программа мира», согласно которой Советский Союз, хоть и не отказывался от борьбы за «торжество социализма во всем мире», но выступал с предложением о «разрядке международной напряженности» [2. С. 695]. Огромный общественный резонанс вызвало и взаимное признание в 1972 г. ФРГ и ГДР, что после продолжительного противостояния стало первым шагом на пути к мирному регулированию отношений между ними.

В мае 1972 г. произошло еще два знаковых события: СССР и США заключили Договор об ограничении систем противоракетной обороны (ПРО) и Временное соглашение об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ-1) сроком на пять лет [11. С. 68]. Так, угроза новой Мировой войны на короткое время уступила место надеждам на мирное сосуществование двух систем. Через два года, в 1974 г., двум странам удалось прийти к новой, на то время устной, договоренности об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ-2) по контролю за более широким кругом вооружений.

Своего апогея «разрядка» достигла с подписанием в 1975 г. Хельсинского заключительного акта. Согласно документу, дальнейшие взаимоотношения между странами-участницами должны были регулироваться рядом принципов, в основу которых легли правила суверенного равенства, неприменение силы, мирного урегулирования споров, а также уважение прав и основных свобод человека [2. С. 695–696]. Завершение в середине 1970-х гг. военного конфликта во Вьетнаме также поспособствовало нормализации отношений между двумя антагонистическими блоками.

Вышеперечисленные шаги подтверждали заинтересованность сторон искать компромиссы во избежание войны. Вот в такой международной обстановке проходили подготовка и проведение хоккейных матчей «Суперсерии 1974 г.». В условиях того времени хоккей для граждан Канады и СССР имел важное значение. Один из немногих исследователей истории Суперсерий С.С. Дементьев метко отметил: «... в Канаде отношение к хоккею сродни отношению к религии, а в Советском Союзе хоккей являлся национальной гордостью за счет успехов советских мастеров клюшки и шайбы» [6. С. 13]. Таким образом, огромная популярность и особая значимость хоккея в жизни народов и на уровне официальной политики обеих стран способствовали росту интереса к рассматриваемой теме.

Подготовке и организации «Суперсерии-1974» предшествовало одно важное событие. В 1971 г. двое предпринимателей из Калифорнии Гэри Дэвидсон и Деннис Мёрфи основали новую хоккейную лигу, получившую название «Всемирная хоккейная ассоциация» (ВХА) [3], которая рискнула навязать конкуренцию такому титану хоккейного мира, как «Национальная хоккейная лига» (НХЛ). Для укрепления своих притязаний представители ВХА начали массово приглашать к себе в клубы именитых игроков из НХЛ, предлагая им внушительные контракты. Затем руководители ВХА начали активно лоббировать идею организации матчей против советской команды.

Несмотря на «потепление» в отношениях между Востоком и Западом, противоречия сохранялись, что проявилось уже на этапе переговоров по условиям проведения игр. Так, в 1974 г. два хоккеиста сборной Чехословакии В. Недомански и Р. Фарда совершили побег в Канаду, где подписали контракты с клубом «Торонто Тороз» [5. С. 207]. Представители ВХА намеревались пригласить «перебежчиков» выступать за сборную Канады. Советская сторона не могла допустить такого развития событий и выступила с жестким ультиматумом, ставя «Суперсерию-1974» на грань срыва. ВХА пришлось пойти на уступки и отказаться от идеи приглашения бывших чехословацких хоккеистов в ряды сборной Канады.

Весьма интересен вопрос о целях сторон. ВХА была необходима широкая реклама собственной лиги в целях большей ее монетизации. Советская сторона в большей степени была заинтересована в пропаганде советского образа жизни и достижений отечественного спорта, нежели цели материального порядка. Так, СССР за свое участие в серии хоккейных матчей получил 250 тыс. долл. [5. С. 208], что не сопоставимо с суммой, полученной канадской стороной по итогам состязаний. С высокой долей вероятности можно утверждать, что в Советском Союзе не знали о реальной сумме прибыли, которую получила ВХА, и деньги для советской стороны в данном вопросе не были самоцелью. Такой же позиции придерживался С.С. Дементьев: «Для СССР финансовый аспект не имел решающего значения, поскольку вся система развития спорта, в том

числе и хоккея, была подчинена увлечению населения здоровым образом жизни и пропаганде советских идеалов во всем мире» [4. С. 77].

Итак, сторонам удалось прийти к соглашению о проведении серии из восьми игр с 17 сентября по 6 октября 1974 г.: первые четыре матча были запланированы в Канаде, после чего участники должны были переместиться в СССР и там продолжить ледовое состязание.

Сборная СССР во главе со старшим тренером В. Кулагиным прилетела в Канаду в полном «боевом» составе и была решительно настроена на победу.

У сборной Канады было не все так однозначно, так как на тот момент североамериканский хоккей был расколот на две конкурировавшие между собой лиги – НХЛ и ВХА, каждая из которых стремилась заполучить пальму первенства. Поскольку в 1974 г. договор был заключен с ВХА, то представляли сборную Канады исключительно ее игроки. В североамериканском обществе разгорелись споры о том, какая же команда сильнее: «Канада-72» или «Канада-74». Амбивалентность мнений прослеживалась и в СССР. Так, в книге вратаря сборной Канады в первой Суперсерии «Хоккей на высшем уровне» К. Драйдена приводится оценка В. Кулагиным состава сборной «кленовых листьев» образца 1974 г.: «Вошли в нее игроки первоклассные, но... Не буду кривить душой и добавлю: она была не столь сильна по составу, как ее предшественница – команда Канада-72, хотя сами канадцы – Бобби Халл, например, – утверждали, что даже Бобби Orr и Фил Эспозито не усилили бы сборную Канады образца 1974 года» [7. С. 20]. Можно согласиться с мнением Виктора Константиновича, что по «фамилиям» сборная «Канада-74» уступала своей предшественнице. Однако назвать состав канадцев на вторую Суперсерию слабым мы тоже не можем, так как в него входили многие звезды мирового хоккея: Д. Чиверс, Ж.-К. Трамбле, П. Стэплтон, Б. Халл и др.

В то же время необходимо отметить произошедшие определенные изменения в оценках канадскими журналистами советских спортсменов. Мало кто из представителей канадской прессы в 1972 г. принимал всерьез советских хоккеистов, однако через два года мнение кардинально изменилось. Как позже вспоминал В.А. Третьяк, в Монреале они ожидали рейс до Квебека, и именно тогда к нему подошли местные журналисты, чтобы задать несколько вопросов. Вот как описывал их реакцию советский вратарь: «Два года назад мои слова вызвали бы у них саркастические ухмылки. Теперь же лица репортеров остаются совершенно бесстрастными, будто я сказал нечто само собой разумеющееся. А ведь фактически я заявил следующее: мы побьем сборную ВХА» [22. С. 28].

Первый матч состоялся 17 сентября 1974 г. в г. Квебек, где присутствовали посол СССР в Канаде А.Н. Яковлев и канадский премьер-министр П.Э. Трюдо [10. С. 91]. По североамериканской традиции перед началом игры диктор объявил составы команд, причем наиболее опытные игроки располагались в конце списка [16. С. 2]. Сам матч проходил в острейшей борьбе: обе команды часто создавали опасные моменты у ворот друг друга, все время держа болельщиков в напряжении. По истечении 60 минут игрового времени главный арбитр встречи зафиксировал итоговую ничью со счетом 3:3.

Второй матч команды провели 19 сентября в г. Торонто. На этот раз канадцы обыграли сборную Советского Союза со счетом 4:1. Поразительно, но, не взирая на поражение и четыре пропущенные шайбы, газета «Футбол-Хоккей»

отметила феноменальную игру советского стража ворот В. Третьяка, благодаря которому удалось избежать более крупного поражения [8. С. 4]. После матча старший тренер советской сборной сказал следующее: «Серия состоит из 8 матчей и мы не теряем оптимизма» [14. С. 3]. Тем самым он подчеркнул, что самое интересное еще впереди. В этот день канадская публика праздновала первую победу своей сборной в «Суперсерии-1974», даже не догадываясь, что она будет для них последней.

Уже 21 сентября в г. Виннипег сборная Советского Союза смогла взять реванш у «родоначальников хоккея». По решению тренерского штаба сборной Канады во главе с Б. Харрисом в этой встрече не принимали участие Г. Хоу, Д. Чиверс и Ф. Маховлич, так как им был необходим отдых после двух изнурительных игр [13. С. 8–9]. Тем не менее в начале встречи канадцы смогли оказать достойное сопротивление, но этих усилий не хватило на весь матч, который завершился со счетом 8:5 в пользу СССР.

Заключительная игра «канадской части» «Суперсерии-1974» состоялась 23 сентября в Ванкувере. После небольшого отдыха канадские мастера вышли на лед в своем сильнейшем составе и в первом периоде сумели забросить пять шайб в ворота СССР. Поэтому во втором и третьем периоде советским спортсменам пришлось приложить максимум усилий, чтобы отыграться, и у них это получилось. Спасительные шайбы забросили А. Мальцев и А. Гусев на 57-й и 58-й минутах соответственно [17. С. 11].

Первые четыре матча не позволили выявить явного фаворита. Команды закончили этот отрезок паритетом как выигранных встреч, так и суммой заброшенных шайб. Далее игрокам предстоял перелет в Москву, где и должна была решиться судьба «Суперсерии-1974».

Сборная СССР всегда славилась своей выносливостью. Во многом благодаря этому качеству советским хоккеистам удалось достичь желаемого результата в «Суперсерии-1974». К этому времени их визави изрядно устали, к тому же перед серией «московских матчей» провели две товарищеские игры против сборных Финляндии и Швеции [19. С. 8-9], что в конечном счете привело к потере той быстроты и легкости, характерной канадцам в первых встречах.

В Москву команда Б. Харриса прилетела заранее, 27 сентября, чтобы его спортсмены успели акклиматизироваться и должным образом настроиться на предстоящие игры. Поддержать свою команду прилетело порядка трех тысяч болельщиков [21].

Первый матч в Москве был сыгран 1 октября. К большому сожалению для советских болельщиков, из-за травм в нем не приняли участие А. Якушев и С. Капустин. По этой причине Б. Кулагину пришлось «перекраивать звенья», что получилось у него весьма успешно. На всем протяжении встречи команды то и дело создавали опасные моменты у ворот друг друга, но результативнее оказались игроки СССР, одержав победу с итоговым счетом 3:2. По мнению В.А. Третьяка, именно этот матч стал переломным во всей серии: «Мы чувствовали себя все увереннее, а канадцы, напротив, выдохлись и теперь лишь изредка показывали прежний хоккей» [22. С. 34].

Отчетливо это проявилось 3 октября во время шестой игры. Сборная Советского Союза без особого труда обыграла своих оппонентов со счетом 5:2. Канадские игроки, чувствуя, как удача ускользает из их рук, стали прибегать к «грязным приемам». Особо «отличился» неспортивным поведением Р. Лей, который во время послематчевого рукопожатия повалил на лед В. Харламова

и принялся его избивать [9. С. 10]. В результате полученных травм советский хоккеист не смог самостоятельно покинуть игровую площадку, поэтому его под руки увели партнеры по команде [20. С. 3].

Чтобы закончить «Суперсерию-1974» хотя бы ничейным результатом, канадцам во чтобы то ни стало нужно было победить в оставшихся двух матчах. Инцидент с Харламовым лишь раззадорил «кленовых листьев». Перед началом седьмой игры тренеры сборной СССР узнали о желании канадцев причинить травму В. Третьяку [22. С. 34], но все обошлось без эксцессов. Матч в целом выдался «жарким»: накал страстей, обоюдоострая борьба и много заброшенных шайб. Как итог – ничья 4:4, означавшая победу советских спортсменов в «Суперсерии-1974». Радости советской публики не было предела: наконец-то свершилась столь долгожданная победа для всего отечественного хоккея.

На заключительную встречу сборная СССР вышла неосновным составом, что было вызвано общей усталостью спортсменов, составлявших костяк команды на протяжении всей серии матчей. Поэтому на льду 6 октября болельщики не увидели Б. Михайлова, В. Петрова, Ю. Лебедева, В. Васильева, Г. Цыганкова, А. Бодунова и В. Третьяка. Зато свой шанс получили молодые игроки, которым было что доказывать как себе, так и тренерскому штабу [18. С. 5]. Общественность пребывала в волнении: смогут ли молодые хоккеисты, еще «не нюхавшие канадского пороха», выдержать натиск канадских профессионалов [18. С. 5]? Как показала игра, советская команда даже в такой комплектации смогла не только выстоять, но и одержать победу со счетом 3:2.

На этом серия из восьми матчей между сборными СССР и Канады по хоккею завершилась. Как и двумя годами раньше, победитель выявился в Москве, но если в 1972 г. успех праздновали «родоначальники хоккея», то уже через два года ликовали от успеха советские спортсмены.

По итогам соревнования лучшим бомбардиром стал Б. Халл, набравший девять результативных баллов. За это достижение он получил весьма необычную награду – десятидневный тур по СССР [6. С. 15], но предоставленной возможностью именитый нападающий так и не воспользовался.

Особо значимым итогом ледового противостояния стало окончательное признание канадской стороной успехов советского хоккея. Если в 1972 г. сборная СССР разрушила легенду о непобедимости «кленовых листьев», то в 1974 г. успех был прочно закреплен. В подтверждение приведем фрагмент из интервью с одним из лучших хоккеистов мира – Б. Халлом: «Советские хоккеисты добились колоссальных успехов. У них хорошая скорость, точные передачи. Они постоянно в движении и всегда готовы к нападению на ворота противника. Нам следует поучиться у них, и это принесет нам пользу» [15. С. 2].

СССР финансовая сторона хоккейных матчей с канадцами не особо интересовала. Но в то же время необходимо отметить, что Советская сторона недополучила за свое выступление порядка 250–300 тыс. долл., которые могли бы быть направлены на укрепление материально-технической базы отечественного хоккея [5. С. 208].

Немаловажным результатом Суперсерии 1974 г. стало начало масштабного производства в Советском Союзе спортивной атрибутики, что ежегодно приносило существенные доходы [5. С. 208]. Данный факт наглядно демонстрирует, что Советский Союз позаимствовал практику Северной Америки, где рынок спортивной атрибутики был весьма развит. Приведенный пример свидетельствует о способности советского руководства проявить определенную гибкость, готовность перенять положительный опыт у стран Запада.

Однако главным итогом хоккейного противостояния стало сближение Запада и Востока. В работе одной из исследовательниц российско-канадских отношений Е.Г. Комковой приводятся слова на тот момент посла СССР в Канаде А.Н. Яковлева о «Суперсерии-1974»: «... за короткое время хоккеисты обеих стран сделали для двусторонних отношений значительно больше полезного, чем политики за многие годы» [10. С. 91]. Из этого высказывания мы можем сделать вывод, что спорт в данном случае поспособствовал сближению двух антагонистических сторон. В современных условиях особенно актуальным представляется акцентировать внимание на миротворческой функции спорта, демонстрируя, что в истории существуют прецеденты успешного выполнения им этой важной социальной задачи.

«Суперсерия-1974» существенно повлияла на трансформацию взглядов рядовых жителей Северной Америки о гражданах СССР, которую довольно точно подметил С.С. Деметьев: «... в Канаде и США постепенно начинал изменяться стереотип об образе жителя Советского Союза: вместо “винтиков” “тоталитарного режима” перед ними предстал простой и доступный человек» [6. С. 16].

В память о «Суперсерии-1974» в Канаде некоторое время продавался блок видеокассет с записями игр Суперсерии — «Остаться в живых» [21], в СССР еще в 1974 г. вышел документальный фильм режиссера Б. Рычкова «Владислав Третьяк против Бобби Халла», в котором отражалось персональное противостояние двух именитых хоккеистов.

В рамках празднования 50-летия «Суперсерии-1974» в России 27 сентября 2024 г. в музее спортивной славы ЦСКА прошла встреча обучающихся общеобразовательных организаций с участником ледовых баталий 1974 г. Б.П. Михайловым [12]. В пресс-центре «Московского комсомольца» была организована прямая трансляция с участием А.С. Якушева и В.И. Шалимова. На сайтах интернета размещены статьи на заданную тему.

Выводы. «Суперсерия-1974» стала знаменательным событием в истории советско-канадского хоккейного соперничества, оказавшего значительное воздействие не только на спортивную жизнь, но и на международные отношения, место и роль в них Советского Союза. Более того, «Суперсерия-1974» послужила своеобразным катализатором внутренних перемен и улучшения общественных настроений в СССР и Канаде. В СССР в 1974 г. было начато массовое производство спортивной атрибутики, что свидетельствовало о заимствовании у североамериканского общества положительного опыта по популяризации спорта, где данная индустрия получила широкое распространение. В свою очередь, успехи советских хоккеистов поспособствовали популяризации советского образа жизни, формированию позитивных представлений о нем у граждан США и Канады.

«Суперсерия-1974» повысила авторитет СССР и снизила международную напряженность.

Литература и источники

1. Бирюков А.М. Геополитический аспект американско-советского противостояния на Ближнем и Среднем Востоке (1970-е – начало 1980-х гг.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2013. № 10(36). С. 33–37.
2. Вдовин А.И. СССР. История великой державы (1922–1991 гг.). М.: Проспект, 2024. 800 с.
3. Всемирная хоккейная ассоциация [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Всемирная_хоккейная_ассоциация (дата обращения: 13.02.2025).

4. Дементьев С.С. «Холодная война»: роль хоккейного противостояния в отношениях СССР, Канады и США // Вестник Московского государственного областного университета. Сер. История и политические науки. 2012. № 2. С. 73–78.
5. Дементьев С.С. Из истории советско-североамериканских спортивных связей (противостояние в хоккее в 70-е – начале 80-х годов XX века) // Новая и новейшая история. 2010. № 2. С. 205–215.
6. Дементьев С.С. Реакция населения на советско-североамериканское хоккейное противостояние // Казанская наука. 2012. № 1. С. 13–16.
7. Драйден К. Хоккей на высшем уровне: пер. с англ. М.: Прогресс, 1975. 204 с.
8. Если бы не Третьяк, если бы не Браун... // Футбол-Хоккей. 1974. № 38. С. 4–5.
9. Игра своя и игра чужая // Футбол-Хоккей. 1974. № 40. С. 10–11.
10. Комкова Е.Г. Канада и российско-канадские отношения в воспоминаниях послов А.Н. Яковлева (1973–1983 гг.), А.А. Родионова (1983–1990 гг.) и А.М. Белоногова (1992–1998 гг.) // Канадский ежегодник. 2016. № 20. С. 84–105.
11. Левкин И.М., Шацкая В.И. Исторические предпосылки Договора об ограничении систем противоракетной обороны 1972 года // Управленческое консультирование. 2012. № 1(45). С. 68–76.
12. Музей спортивной славы ЦСКА [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/museumcska> (дата обращения: 10.02.2025).
13. Ничто не повторяется // Футбол-Хоккей. 1974. № 39. С. 8–9.
14. Палладин А. Несчастный лед, или почему улыбался Бобби Халл // Советский спорт. 1974. № 222(8222). С. 3.
15. Попов Г. И снят вопрос кто сильнее // Советский спорт. 1974. № 236(8236). С. 2.
16. Представление состоялось // Футбол-Хоккей. 1974. № 38. С. 2–3.
17. Равновесие. Надолго ли? // Футбол-Хоккей. 1974. № 39. С. 10–11.
18. Рубин Е. 2. Итог бесспорен // Футбол-Хоккей. 1974. № 41. С. 5–6.
19. Рубин Е. Кочующие стены // Футбол-Хоккей. 1974. № 40. С. 8–9.
20. Рыжков Д. Злоупотребляют гостеприимством // Советский спорт. 1974. № 234(8234). С. 3.
21. Суперсерия СССР – Канада (1974) [Электронный ресурс]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Суперсерия_СССР_—_Канада_\(1974\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Суперсерия_СССР_—_Канада_(1974)) (дата обращения: 11.02.2025).
22. Третьяк В.А. Верность. М.: Физкультура и спорт, 1986. 176 с.

КАТАЛОВ ИВАН АНДРЕЕВИЧ – преподаватель кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (katalov02@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-6907-6070>).

АНДРЕЕВ ОЛЕГ ВАСИЛЬЕВИЧ – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (olevasandr@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-3057-2525>).

Ivan A. KATALOV, Oleg V. ANDREEV

A HISTORIC EVENT IN THE ERA OF INTERNATIONAL DETENTE: THE 1974 USSR–CANADA HOCKEY SUPER SERIES

Key words: *historical event, international detente, the «1974 USSR–Canada Super Series», the USSR, Canada, sports, hockey.*

The Soviet-Canadian rivalry in the hockey Super Series is a unique phenomenon in the history of sports. Scientific publications focus on the «1972 USSR–Canada Super Series», while international hockey tournaments of other years have undeservedly remained behind scientific study. This work aims to eliminate this gap and comprehensively disclose the history of the «1974 USSR–Canada Super Series», in which Soviet hockey players won their first victory. The success achieved and the tournament itself as a whole were of great international and political importance during the Cold War, contributing to reducing tensions between the Soviet Union and the West. The 1974 USSR–Canada Super Series demonstrated the great importance of sports in the XX century in the lives of countries and peoples, the Soviet society and its citizens. The importance of this victory is also great for preserving historical memory and forming the sense of pride, continuity of generations of citizens of the USSR and modern Russia.

The purpose of the study is to comprehensively study the history of the «1974 USSR–Canada Super Series» and its importance in ensuring stability in international relations and patriotic education of the Russian youth.

Materials and methods. This paper analyzes the memoirs of eyewitnesses and participants to the events under consideration, as well as articles from periodicals of the Soviet period. The research was carried out using general scientific and special historical methods and approaches.

Results. An important event in the history of Soviet and world sports, the hockey competition between the USSR and Canada in the framework of the 1974 USSR–Canada Super Series, became possible by the policy of «detente». It is noteworthy that the goals of the USSR and the representatives of the World Hockey Association were very different and reflected primarily the value orientations of the parties. The Soviet athletes won, which became their first triumph in the hockey Super Series. A more significant result of the «1974 USSR–Canada Super Series» was fulfillment of the international peacekeeping mission – achieving a significant reduction in tension between the two countries, representing two opposing military and political blocs.

Conclusions. The 1974 USSR–Canada Super Series became a significant event in the history of hockey rivalry between the USSR and Canada. It has provided significant assistance in normalizing the international situation, changing perceptions of the Soviet Union, its citizens and the Soviet way of life among millions of citizens of the United States and Canada. In turn, Soviet athletes and a huge army of fans were able to make sure that ordinary people in the West are also peaceful. Since 1974, the Western experience of popularizing sports has been widespread in the Soviet Union, in particular, production of sports paraphernalia has begun. At the same time, it should be noted that the Soviet part got an instructive lesson following the results of the 1974 USSR–Canada Super Series: it did not receive a substantial sum of money due for its performance, which indicated a certain dishonesty of the Western organizers of the tournament.

References

1. Biryukov A. M. *Geopoliticheskii aspekt amerikano-sovetskogo protivostoyaniya na Blizhnem i Srednem Vostoke (1970-e – nachalo 1980-kh gg.)* [Geopolitical aspects of the Us-Soviet confrontation in the Near and Middle East (The 1970s – The Beginning of the 1980s)]. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. voprosy teorii i praktiki*, 2013, no. 10(36), pp. 33–37.
2. Vdovin A.I. *SSSR. Istoriya velikoi derzhavy (1922–1991 gg.)* [The Soviet Union. Great Empire and its Heros (1922–1991)]. Moscow, Prospekt Publ., 2024, 800 p.
3. *Vsemirnaya khokkeinaya assotsiatsiya* [World Hockey Association]. Available at: https://ru.wikipedia.org/wiki/Vsemirnaya_hokkejnaya_assotsiatsiya (Accessed Date: 2025, Feb. 13).
4. Dement'ev S.S. «Kholodnaya voina»: rol' khokkeinogo protivostoyaniya v otnosheniyakh SSSR, Kanady i SShA [«Cold War»: The Role of Hockey Confrontation in the Ussr-Canada-Usa relations]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta. Ser. Istoriya i politicheskie nauki*, 2012, no. 2, pp. 73–78.
5. Dement'ev S.S. *Iz istorii sovetsko-severoamerikanskikh sportivnykh svyazei (protivostoyanie v khokkee v 70-e – nachale 80-kh godov XX veka)* [From history of the Soviet-North American sports communications. The 70-th years of the XX-th centry (The Hockey Rivalry)]. *Novaya i noveishaya istoriya*, 2010, no. 2, pp. 205–215.
6. Dement'ev S.S. *Reaktsiya naseleniya na sovetsko-severoamerikanskoe khokkeinoe protivostoyanie* [The Reaction of the Population to Soviet-North American hockey opposition]. *Kazanskaya nauka*, 2012, no. 1, pp. 13–16.
7. Draiden K. *Hockey at the highest level, Boston; Toronto* : H. Rowsell, 1973, 200 p. (Russ. ed.: *Khokkei na vysshem urovne*. Moscow, Progress Publ., 1975, 204 p.).
8. *Esl' by ne Tret'yak, esli by ne Braun...* [If it weren't for Tretiak, if it weren't for Brown...]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 38, pp. 4–5.
9. *Igra svoya i igra chuzhaya* [Our game and their game]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 40, pp. 10–11.
10. Komkova E.G. *Kanada i rossijsko-kanadskie otnosheniya v vospominaniyakh poslov A.N. Yakovleva (1973–1983 gg.)*, A.A. *Rodionova (1983–1990 gg.)* i A.M. *Belonogova (1992–1998 gg.)* [Canada and Russian-Canadian Relations in the Memoirs of the Ambassadors Alexander N. Yakovlev (1973–1983), Alexei A. Rodionov (1983–1990), and Alexander M. Belonogov (1992–1998)]. *Kanadskii ezhegodnik*, 2016, no. 20, pp. 84–105.
11. Levkin I.M., Shatskaya V.I. *Istoricheskie predposylki Dogovora ob ogranichenii sistem protivoraketnoi oborony 1972 goda* [Historical Background of the Treaty on the Limitation of Anti-Ballistic Missile in 1972]. *Upravlencheskoe konsul'tirovanie*, 2012, no. 1(45), pp. 68–76.
12. *Muzei sportivnoi slavy TsSKA* [Museum of Sports Glory of CSKA]. Available at: <https://vk.com/museumcska> (Accessed Date: 2025, Feb. 10).
13. *Nichto ne povtoryaetsya* [Nothing repeats itself]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 39, pp. 8–9.

14. Palladin A. *Neschastnyi led, ili pochemu ulybalsya Bobbi Khall* [Unlucky Ice or Why Bobby Hull Smiles]. *Sovetskii sport*, 1974, no. 222(8222), p. 3.
15. Popov G. *I snyat vopros kto sil'nee* [And the question of who is stronger is removed]. *Sovetskii sport*, 1974, no. 236(8236), p. 2.
16. *Predstavlenie sostoyalos'* [The presentation took place]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 38, pp. 2–3.
17. *Ravnovesie. Nadolgo li?* [Draw. For how long?]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 39, pp. 10–11.
18. Rubin E. *2. Itog bessporen* [2. The result is indisputable]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 41, pp. 5–6.
19. Rubin E. *Kochuyushchie steny* [Wandering Walls]. *Futbol-Khokkei*, 1974, no. 40, pp. 8–9.
20. Ryzhkov D. *Zloupotrebyayut gostepriimstvom* [Abusing hospitality]. *Sovetskii sport*, 1974, no. 234(8234), p. 3.
21. *Superseriya SSSR – Kanada (1974)* [Super Series USSR-Canada (1974)]. Available at: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Superseriya_SSSR_—_Kanada_\(1974\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Superseriya_SSSR_—_Kanada_(1974)) (Accessed Date: 2025, Feb. 11).
22. Tret'yak V.A. *Vernost'* [Loyalty]. Moscow, Fizkul'tura i sport Publ., 1986, 176 p.

IVAN A. KATALOV – Lecturer, Department of Russian History, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (katalov02@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-6907-6070>).

OLEG V. ANDREEV – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Russian History, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (olevasandr@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-3057-2525>).

Формат цитирования: *Катапов И.А., Андреев О.В.* Историческое событие эпохи разрядки международной напряженности: хоккейная «Суперсерия СССР–Канада 1974 года» // Исторический поиск / Historical Search. 2025. Т. 6, № 2. С. 14–23. DOI: 10.47026/2712-9454-2025-6-2-14-23.